

Контрактация и коллективизация

I

Колхозное движение захватило в последние годы уже не только бедноту, но и широкие слои середнячества. Коллективизация стала подлинно массовым движением. Колхозы в массе своей, однако, и поныне еще имеют мелкие размеры, в среднем не превышающие 90 га.

Массовость с одной стороны и мелкие размеры колхозов — таковы два основных момента, характеризующие состояние колхозного строительства на данной стадии его развития. Колхозное движение получило огромный количественный размах. Центральная задача в настоящее время — улучшить его качественную сторону, укрупнить существующие колхозы и раскинуть сеть новых крупных коллективных хозяйств. Энергию роста коллективизация ныне черпает в массовом производственном кооперировании крестьянских хозяйств. Массовая коллективизация вырастает из производственного кооперирования.

В чем сущность производственного кооперирования и что нового оно внесло во взаимоотношения рабочего класса и крестьянства?

В первый период нэпа связь между городом и деревней основывалась на товарном обороте, на рыночных взаимоотношениях промышленности и сельского хозяйства. Эта связь была стихийной, неорганизованной. Промышленность была слаба; государство же не было в состоянии оказывать достаточное регулирующее и плановое воздействие на сел.-хоз. производство.

Бурный рост промышленности в последние годы, явившийся результатом индустриализации, в корне изменил основы смычки города и деревни. Рыночная связь заменяется связью производственной. Рабочий класс, восстановивший и переустроивший на социалистических началах свою промышленную базу, вплотную подошел к гигантской задаче технического и социального переустройства сельского хозяйства. Прежняя стихийная смычка города и деревни заменилась организационным воздействием промышленности на сел. хоз. производство. Стихийная связь уступила место плановому началу, охватывающему всю систему народного хозяйства во всех ее частях.

Это плановое, организующее воздействие на сельское хозяйство осуществляется в форме контракта, договора, заключаемого через сел.-хоз. кооперацию с основными массами крестьянства, на проведение определенного цикла агротехнических и организационно-хозяйственных мероприятий, имеющих целью коренное переустройство крестьянского хозяйства и плановую организацию сел.-хоз. сбыта. Смычка рабочего класса и крестьянства превращается в систему производственно-договорных связей с посевщиками, получающую свое оформление в контрактации посевов.

В наших условиях, т.-е. в условиях строящегося социалистического хозяйства непосредственной целью контрактации является не организация заготовок, а реорганизация самого производства. Обеспечение заготовок посредством организации производства, посредством коренного переустройства крестьянского хозяйства — таково новое содержание контрактации.

И поскольку мы направляем развитие сельского хозяйства по пути его обобществления, постольку целью контрактации должно явиться объединение распыленных мелких крестьянских хозяйств посредством их массового производственного кооперирования и последовательной коллективизации, организация сплошных массивов путем сведения воедино сотен и тысяч крестьянских наделов. Эти массовые производственные объединения носят вначале простейшую форму посевных товариществ, постепенно накапливающих элементы коллективизации и перерастающих в более высокие формы обобществленного хозяйства.

Практика последних трех посевных кампаний выявила гигантский рост этих простейших производственных объединений и массовую тягу к ним не только бедноты, но и середнячества. Мы приведем несколько цифр, показывающих рост зерновых товариществ, организованных системой хлебной кооперации:

	Зерновых т-в	Размер посе- сев. площад- (в тыс. га)	Общее число хозяйств, орга- низованных в т-ва
На 1 октября 1928 г. насчитывалось . . .	5.008	909	158.000
На 1 июня 1928 г.	18.582	точных свед. нет	799.700
На 1 октября 1929 г.	25 000	7.263	1.334.000

Число зерновых товариществ, как мы видим, за один лишь год увеличилось в 5 раз, охваченная ими посевная площадь — почти в 8 раз, а число вовлеченных в товарищества крестьянских хозяйств — больше, чем в 8 раз.

Эти массовые производственные объединения должны быть рассматриваемы как зародыши колхозов, как первая ступень, как подготовительная стадия в процессе создания подлинно-крупного коллективного сельского хозяйства. Посевные товарищества растут не только количественно, но и качественно. Они сплошь и рядом охватывают уже не отдельные группы посевищиков, а целые земельные общества, целые селения. Они становятся поселковыми объединениями. Растут паевые накопления средств и степень обобществления внутри товариществ. В деле коллективизации накапливаются огромные фонды, мобилизуемые широчайшими слоями крестьянства. Производственное кооперирование на основе контрактации, — главная база массовой коллективизации и ее основные резервы, откуда пласт за пластом, слой за слоем будет наращиваться на колхозных массивах.

Важнейший момент производственной работы всех систем сел.хоз. кооперации и хлебной кооперации, в особенности состоит ныне в перерастании массового производственного кооперирования в колхозное строительство, в превращении низового звена сел.хоз. кооперации — поселкового посевного товарищества, вырастающего на основе контрактации, в полный колхоз, охватывающий все стороны хозяйства. Этот процесс перерастания кооперирования в коллективизацию нужно организовать, ему необходимо придать какие-то организационные формы.

Каковы же эти формы? В основу кладется тот же принцип договорной связи, т.е. контрактации, как системы реорганизации хозяйства. Но содержание договора уже значительно видоизменяется. Связь на основе контрактации становится более сложной и глубокой.

Основным видом контрактации до сих пор являлась однолетняя, или, точнее, сезонная контрактация. Производственная связь с посевищиком устанавливалась на краткий хозяйственный период в пределах весенней или озимой сел.хоз. кампании.

Этот вид контрактации создавал объединение, кооперирование крестьянских хозяйств в части их основной полевой отрасли. Но и эту свою роль годичная контрактация могла с успехом выполнить лишь при том условии, если она проводилась из года в год на одной и той же хозяйственной территории. Ибо уже первая, исходная задача контрактации — сведение разрозненных крестьянских наделов в массивы, внедрение в них многопольного севооборота, чистосортных посевов и проч. — осуществима лишь в результате длительного, непрерывного в течение ряда лет организационного воздействия.

Проникновение вглубь хозяйства, его коренное переустройство на основе последовательного обобществления всех его элементов, всех сторон его хозяйственной деятельности — а в этом именно и заключается сущность коллективизации — превышало организационные возможности годичной контрактации. Вот почему кон-

трактация, проводимая в порядке однолетнего договора, выращивала лишь простейшие производственные объединения, которые охватывали одну какую-нибудь конкретную отрасль хозяйства и по существу не затрагивала остальные.

Задача коллективизации требует более длительной, многолетней связи с хозяйствующим населением. Если годичная контрактация явилась мощным фактором производственного кооперирования в его простейших формах, то основным методом коллективизации, т.е. реорганизации всего хозяйства в целом, на базе полного обобществления всех его отраслей, средств производства и труда, должна явиться долголетняя контрактация.

Долголетняя контрактация до последнего времени занимала относительно незначительное место в производственной работе сел.хоз. хлебной кооперации. В последней яровой кампании площадь зерновых посевов, охваченная долголетней контрактацией, составила лишь 2,5% всей законтрактованной площади — 3,20 тыс. га из 12.250 тыс. га. Это пока еще незначительное развитие долголетней контрактации совершенно понятно. Только укрепив свою исходную базу, внедрив производственное кооперирование в широчайшие слои крестьянства, сел.хоз. хлебная кооперация могла приступить к более высокой форме обобществления на основе долголетней контрактации. В 1929/30 г. хлебная кооперация по плану должна провести долголетнюю контрактацию, в целях организации крупных зерновых колхозов, на площади в 3.507 тыс. га, 1.602,4 тыс. га яровых посевов и 712,5 тыс. га озимых.

Являясь дальнейшим развитием однолетней контрактации, долголетняя должна развернуться прежде всего в районах, наиболее охваченных в предыдущие годы однолетней контрактацией.

Непосредственная цель долголетней контрактации — организация крупного коллективного хозяйства. Вся указанная выше площадь долголетней контрактации является в то же время площадью организации крупных зерновых колхозов.

Эта цель предопределяет и размер тех объединений, с которыми долголетняя контрактация должна заключаться. Уже при однолетней контрактации договор заключается не с отдельными хозяйствами, а с целыми обществами и селениями. Иначе терялся бы весь социально-производственный смысл контрактации, ибо осуществление тех начальных, основных агротехнических мероприятий, которые обусловлены договором, возможно лишь при уничтожении меж, мелкополосицы, чресполосицы и сведения искромсанных крестьянских наделов в массивы, охватывающие целые земельные общества, целые селения. При долголетней контрактации принцип охвата целых селений должен стать еще более жестким. Она должна охватывать земельные массивы одного или нескольких смежных земельных обществ или селений в целях построения на них единого крупного обобществленного хозяйства. Колхозное строительство на основе долголет-

ней контрактации означает в то же время сплошную коллективизацию целых селений, целых районов. Долголетняя контрактация, следовательно, не только является мощным средством достижения подлинно-массовой коллективизации сельского хозяйства, но и наиболее действительным способом укрупнения существующих колхозных единиц. Вот почему задача укрупнения колхозов есть прежде всего и, главным образом, задача развития долголетней контрактации.

Договор о долголетней контрактации, заключаемый с уставным производственным объединением, в пределах по меньшей мере целого селения, имеет в своей основе сложный, рассчитанный на ряд лет, организационно-производственный план, предусматривающий переход в определенный срок к общественной обработке земли, к обобществлению машинной базы и тягловой силы, проведение целой системы агротехнических и организационных мероприятий, скрепляющих и последовательно превращающих первоначальное объединение в полный колхоз. Поселковое посевное товарищество, это низовое звено сел.-хоз. кооперации в условиях долголетней контрактации, становится той хозяйственно-административной формой, через которую земельное общество превращается в крупное коллективное хозяйство.

Отсюда ясно, что поскольку долголетняя контрактация становится основной, ведущей организационной силой сельского хозяйства, целых селений и районов, постольку все мероприятия, проводимые в данном районе в целях поднятия и реконструкции крестьянского хозяйства, все виды снабжения, производственное кредитование и агрообслуживание, должны быть теснейшим образом увязаны с контрактацией и подчинены ей. Так именно и подошел ЦК ВКП(б) в своем недавнем постановлении „об организационном строительстве сел.-хоз. кооперации“. Это постановление ЦК приобретает решающее значение для развития производственной работы сел.-хоз. кооперации. В чем сущность постановления ЦК?

Постановление ЦК указывает, что массовой низовой производственной ячейкой сел.-хоз. кооперации должно стать поселковое производственное товарищество специального типа, например, зерновое, свеклосевное. На эти первичные объединения, создаваемые на основе контрактации, ложится основная работа по организации крестьянских хозяйств на коллективных началах. На поселковом товариществе строится вся производственная работа сел.-хоз. кооперации. Это низовое производственное товарищество, накапливая элементы обобществления, призвано стать основой массового строительства крупных колхозов. И поэтому оно должно быть наделено всеми экономическими рычагами реконструкции крестьянского хозяйства. Вся материальная помощь, направляемая нами в деревню в виде производственного кредита, снабжения и т. д., должна проводиться через поселковое товарищество и распределяться по его

планам в целях развития массового производственного кооперирования и коллективизации.

Но ведь специальная низовая ячейка входит в соответствующую систему сел.-хоз. кооперации, которая организует определенную сел.-хоз. отрасль, например, зерновую. А долголетняя контрактация, проводимая той или иной специальной системой сел.-хоз. кооперации, направлена на обобществление всех отраслей хозяйства. При долголетней контрактации, следовательно, должна как-то сочетаться работа нескольких специальных систем. Вопрос этот разрешается следующим образом. С хозяйствующим населением данного коллективизируемого селения или района, объединенного в производственный кооператив, заключается единый договор о долголетней контрактации, предусматривающий реорганизацию всего хозяйства в целом, т. е. обобществление всех его отраслей. Этот единый договор заключается основной для данного района системой сел.-хоз. кооперации, например, в зерновых районах — хлебной кооперацией. Организация же остальных, второстепенных хозяйственных отраслей производится на основании особых договоров и соглашений между основной системой сел.-хоз. кооперации и другими соответствующими специальными системами. Эти соглашения разграничивают функции между отдельными системами, обеспечивая за основной в данном районе кооперативной системой руководящую роль в организации крупного коллективного хозяйства. Например, руководство строительством крупных зерновых колхозов принадлежит хлебной кооперации. Такова сущность постановления ЦК об организационном строительстве сел.-хоз. кооперации. Оно прокладывает прочные пути социалистической реконструкции сельского хозяйства.

Мы находимся только у начала процесса перерастания производственного кооперирования в коллективизацию. Недостаточное производственное содержание контрактации, которое имело место в предыдущих кампаниях, объясняется именно тем, что контрактация не была увязана с производственным снабжением и кредитованием, что вся производственная работа земорганов, все средства, которые мы бросали в деревню, не были подчинены задаче массового производственного кооперирования и коллективизации. Постановление ЦК кладет конец этому положению. Отныне система экономических стимулов — кредиты, снабжение, агрообслуживание, налоговые льготы и преимущества, надбавки к государственной цене (за сортность, партионность, срочность сдачи продукции) получают единую целеустремленность — развитие контрактации, как средства производственного кооперирования и коллективизации.

Сосредоточение всех этих рычагов воздействия на крестьянское хозяйство открывает широчайшие перспективы в деле контрактации. Вся производственная помощь крестьянству, все средства общественного и административного воздействия, направлены на достижение двух основных целей: объединение хозяйствующего насе-

ления в поселковые производственные товарищества и заключение с ним коллективного договора о контракции посевов.

Новые условия производственной работы сел.-хоз. кооперации уже сейчас позволяют поставить совершенно реальную, вполне осуществимую задачу—охватить в ближайшие два года контракцией (и на ее основе вовлечь в поселковые посевные товарищества) всю массу крестьянских хозяйств зерновых районов. Это вместе с тем открывает большие перспективы строительства крупных зерновых колхозов. Контракция как средство поголовного производственного кооперирования крестьянских хозяйств и долголетняя контракция как фактор подлинно массового колхозного строительства— вот столбовая дорога, по которой пойдет распыленное крестьянское хозяйство к плановому коллективному сел.-хоз. производству.

Долголетняя контракция скрепляет первоначальные объединения и создает социальные формы коллективного хозяйствования. Но эти новые социальные формы только тогда будут прочны и жизненны, если под ними будет подведен необходимый технический фундамент.

Машинная сел.-хоз. техника переросла не только рамки единоличного хозяйства, но и мелкого колхоза. Она является техническим отрицанием индивидуального хозяйства, она ломает его пределы и требует простора огромных земельных массивов. Это прежде всего относится к трактору.

Вместе с тем условием наиболее рационального и экономного использования сложных машин и тракторов является их концентрация и комплектное действие. Этим достигается более высокая производительность, значительное снижение непроизводительных затрат и следовательно удешевление единицы продукта.

Наиболее совершенный вид концентрации механической энергии дан в межселенных тракторных станциях и тракторных колоннах с целой системой прицепных орудий. Тракторная колонна устраняет основные отрицательные моменты, которые до сих пор имелись в практике тракторопользования. Она сокращает холостые пробеги, вследствие охвата больших массивов, уменьшает простои тракторов, благодаря лучшему их техобслуживанию и, следовательно, снижает себестоимость всех работ. Соединение трактора с важнейшими сел.-хоз. машинами, в виде прицепных орудий, ускоряет процесс работ, что, конечно, имеет огромное значение для правильной обработки почвы, организации уборки урожая и проч.

Тракторная колонна при исключительной доступности для широчайших крестьянских масс становится могучим фактором не только уничтожения меж, мелкополосицы, чреполосицы и сведения разбросанных полосками крестьянских наделов в массивы, занимающие

тысячи и десятки тысяч га, но и ломки рамок индивидуального хозяйства и создания базы для крупного обобщественного производства. Но помимо этого тракторные колонны влекут за собой величайшие сдвиги в социальных отношениях деревни. Подводя под все сельское хозяйство данного земельного общества, селения или района высокую техническую базу, они выравнивают технические условия производства в различных прослойках деревни. Аренда бедняцкой земли исчезает, кулацкая кабала и эксплуатация на почве проката инвентаря и найма рабочих рук теряют почву. Отсюда становится понятным бешеное сопротивление кулачества организации тракторных колонн и его бессильные попытки сорвать их работу.

Если долголетняя контракция организует основные крестьянские массы для перехода к обобщественному производству, строит формы этого нового хозяйства, то тракторные колонны образуют его фундамент. И поэтому метод долголетней контракции неотделим от работы тракторных колонн. Это две стороны одной и той же задачи—массовой коллективизации крестьянских хозяйств.

Поскольку в главу угла мы ставим массовое производственное кооперирование и коллективизацию зернового хозяйства, интересно проследить работу основной контрактующей организации—хлебной кооперации, которая в настоящее время (по данным на 1 ноября 1929 г.) насчитывает 62 тракторные колонны и машино-тракторные станции в составе 2.056 тракторов.

Эти машино-тракторные станции и колонны охватили своей деятельностью массив в 1.150.000 га. На этой площади расположены 547 земельных обществ с 55.250 хозяйствами. Работа тракторных колонн вызвала организацию на этой территории 400 зерновых товариществ и товариществ по общественной обработке земли.

Для того, чтобы получить представление о темпе роста работы тракторных колонн, достаточно привести следующие несколько цифр. В 1928 г. хлебная кооперация организовала первые 13 тракторных колонн в составе 442 тракторов. Они охватили 78 земельных обществ, на площади в 68,5 тыс. га. Эти первые тракторные колонны создали в процессе своей работы 51 зерновое товарищество. В яровую кампанию 1929 г. число тракторных колонн в системе хлебной кооперации достигло 45, а число тракторов в них—1.128 штук. Эти 45 тракторных колонн обслуживали площадь почти в пять раз большую, чем в 1928 г.,—300.600 га, охватили 219 земельных обществ и организовали 193 зерновых товариществ и колхозов низших видов (товарищества по общественной обработке земли). В эти объединения вошли 16.037 крестьянских хозяйств. Сравнивая эти цифры с данными о состоянии тракторных колонн и размере сделанной ими работы на 1 ноября текущего года, мы получаем полное представление о темпе их развития.

Как же строятся взаимоотношения между тракторной колонной и обслуживаемыми хозяйствами. В основе этих взаимоотношений ле-

жит тот же принцип договора. Крестьянские хозяйства, входящие в состав обслуживаемых тракторными колоннами земельных обществ, должны обязательно организоваться в зерновые товарищества или другие уставные формы простейших производственных объединений и в колхозы. Между тракторной колонной и указанными производственными объединениями заключается договор о долголетней контрактации. Этот договор предусматривает уничтожение меж и объединение крестьянских наделов в один сплошной массив, введение многополья, правильного севооборота и чистосортных посевов, применение улучшенных приемов ведения хозяйства (зяблевая вспашка, очистка и протравливание семян, борьба с вредителями и сорняками и т. д.), организованный сбыт через хлебную систему сел.-хоз. кооперации всего товарного зерна. Всю необходимую рабочую и тягловую силу во все периоды сел.-хоз. работ производственное объединение представляет безвозмездно из среды своих членов, без права найма рабочей силы со стороны. На покрытие расходов тракторной колонны и на образование обобществленных капиталов отчисляется определенная доля урожая, колеблющаяся между 25 и 30 процентами валового сбора. В работу колонны вовлекаются посредством организации производственных совещаний обслуживаемое население и представители местных органов. Договор предусматривает также организацию подсобных предприятий по переработке продуктов зернового хозяйства.

В основе работы тракторных колонн лежит договор, предусматривающий постепенное обобществление всех процессов производства. Тракторные станции начинают свою работу с общественной обработки земли, создавая, таким образом, основу для последовательного перевода организованных производственных объединений в более высокие формы коллективного хозяйства.

Массовый перевод простейших производственных объединений на общественную обработку земли и последовательную дальнейшую коллективизацию возможен, однако, не только на основе тракторных колонн. К строительству крупных колхозов можно и следует приступить также и на базе организованного использования живой тягловой силы в сочетании со сложными машинами. Как исходная форма здесь должно найти применение обобществление тягловой силы в производственном объединении и организация специальных тягловых баз (конных, воловьих и т. д.), на принципе тракторных колонн. Особого внимания заслуживает вопрос рационализации практики прокатных пунктов и их укомплектования сложными машинами, тракторной и живой тягловой силой. Прокатные пункты должны быть сосредоточены в поселковом посевном товариществе и стать основной технической базой коллективизации села. Прокатный пункт должен рассматриваться как зачаточная форма кооперативных машино-тракторных колонн, как орудие сплошной коллективизации основных масс крестьянства. Реорганизуя прокатный пункт на нача-

лах обобществленного его пользования, неразрывно связывая его пользование с контрактацией, мы в огромной мере расширяем техническую базу массового обобществления крестьянских хозяйств.

Массовая коллективизация на основе тракторных колонн чрезвычайно остро ставит вопрос об использовании освобождающейся рабочей и тягловой силы. От правильного разрешения этого вопроса зависит устойчивость колхоза, его товарность и доходность. Этот вопрос может быть разрешен лишь путем индустриализации колхозов, открывающей широчайшие возможности приложения освобождающейся силы. Колхозы должны стать индустриальными центрами по первичной переработке сел.-хоз. продукции как самих колхозов, так и единоличных хозяйств. Вместе с тем при колхозах должно быть начато строительство предприятий ремесленного и кустарного характера и предприятий по обслуживанию колхозов (кирпичные и черепичные заводы, кузницы, слесарные и ремонтные мастерские и проч.). Самого серьезного внимания под этим углом зрения заслуживает задача насаждения в крупных колхозах технических и пропашных культур, увеличивающих трудоемкость хозяйства.

II

До сих пор мы говорили об основных путях массовой коллективизации в формах крупных хозяйств, занимающих сплошные массивы. Нам следует еще остановиться на вопросе укрупнения уже существующих колхозов, размер которых, как мы отметили выше, все еще чрезвычайно мал.

Жизнь показала, что укрупнение колхозов путем их постепенного сращивания наиболее успешно протекает в тех именно районах, где производственное кооперирование пустило глубокие корни и где, следовательно, население уже прошло подготовительную стадию обобществления.

При наличии густой колхозной сети процесс перерастания производственного кооперирования в коллективизацию выражается прежде всего в массовой тяге членов зерновых товариществ и прочих объединений в существующие колхозы. Нарастание колхозных массивов путем присоединения новых крестьянских наделов и прогрессивно суживающиеся слои неорганизованного населения между колхозами, создают условия для их объединения.

Одним из наиболее ценных видов укрупнения колхозов является их кустование, т.-е. объединение близлежащих колхозов, вкрапленных в гуще единоличных хозяйств. Объединение колхозов в форме куста обычно начинается с обобществления основной отрасли хозяйства и затем постепенно переходит к коллективизации второстепенных отраслей. Куст объединяет всю техническую и агрономическую базу входящих в его состав колхозов, организует общие ремонтные мастерские, зерноочистительную сеть, случный пункт и пр.

Сосредоточивая в себе единое руководство всеми колхозами данного селения или района, распоряжаясь их объединенной технической базой, куст в то же время стимулирует массовое вступление в колхозы как кооперированного в простейших объединениях, так и неорганизованного населения. Практика показывает, что развитие кустовых объединений колхозов служит переходной ступенью к их полному слиянию и строительству колхозов-гигантов, которые являются уже коллективизирующими центрами целых районов.

Наиболее законченным видом куста является образовавшееся в феврале 1929 г. в Николаевском округе кустовое объединение колхозов, носящее название „Баштанка“.¹ Это один из наиболее удачных опытов кустования колхозов на машино-тракторной базе. „Баштанка“ организована на началах договора между колхозами, вступившими членами куста. Это кустовое объединение образовалось с целью общего использования сложных машин, главным образом тракторов. Тракторы и машины, имеющиеся в отдельных колхозах, были переданы в виде паевого взноса кустовому объединению. Куст организовал общие мастерские по ремонту тракторов и инвентаря, создал общую нефтяную базу и гараж. Куст ставит себе также целью общее использование и сооружение перерабатывающих предприятий — мельниц, маслозаводов, сыроварен, организацию зерноочистительных пунктов, питомников, рассадников и пр., возведение общих хозяйственных построек и пр.

В состав куста „Баштанка“ вошли 38 товариществ по общественной обработке земли, охватывающих в селе Баштанке 50% и колонии Ефингарь 72% всего крестьянского землепользования. Общая земельная площадь куста составляет 15 тыс. га. При кусте „Баштанка“ создана машино-тракторная станция, имеющая 40 тракторов. Средства, необходимые для производства работ, составляются из паевых взносов колхозов и отчислений из прибылей колхозов и куста в неделимые капиталы. Неделимые капиталы куста состояются из отчислений от чистых прибылей в размере 50%, из стоимости переданного кусту государственного имущества и ежегодных отчислений от условно чистого дохода колхозов—членов куста—в размере 2%. Вступительный взнос каждого колхоза был определен в размере 50% от суммы вступительных взносов членов колхоза. Кроме того, колхоз вносит пай в размере полной стоимости приобретаемых кустом тракторов и прицепных орудий из расчета на 1 га земли каждого колхоза.

Машино-тракторной станции „Баштанка“ приходится работать в условиях чресполосицы в землепользовании входящих в куст колхозов. Вследствие этого машино-тракторная станция разбита на 11 отрядов. Вся рабочая и тяговая сила поставляется колхозами соответственно размерам их земли.

¹ Сведения о „Баштанке“ взяты из материалов Укрколгоспа о колхозном строительстве Украины.

О влиянии куста на укрупнение самих колхозов, входящих в его состав, можно судить по тому, что в результате его работы в течение первой весенней кампании произошло слияние участвующих в кусте 38 товариществ в 5 крупных товариществ.

В предстоящей осенней кампании куст предполагает охватить дополнительно 3.840 дворов, довести общий размер территории, обрабатываемой машино-тракторной станцией, до 56.400 га.

Опыт „Баштанки“ показывает, что в кустовании колхозов мы имеем ценнейший метод строительства крупного коллективного хозяйства. Этот метод наиболее широко прививается в районах, где имеется густая сеть мелких колхозов и высокий процент населения, охваченного производственным кооперированием.

Куст подготавливает почву для второго, более высокого вида коллективизации—слияния близко расположенных мелких колхозов и простых производственных объединений в крупные колхозы. Если в кусте отдельные, входящие в его состав колхозы, наряду с обобществлением основных отраслей хозяйства сохраняют свою самостоятельность в остальных хозяйственных отраслях, то слияние их ведет уже к полному уничтожению их границ и к созданию полного крупного колхоза, охватывающего все элементы хозяйства.

Как на один из опытов создания крупного зернового колхоза, в результате слияния целой группы колхозов, можно указать на образование весной 1929 г. сел.-хоз. артели „Буденовец“ в Хоперском округе Нижне-Волжского края. Предпосылкой образования этого крупного колхоза и здесь явилась значительная производственная кооперированность этого района, охватывающая 25% всего населения. В районе имелись четыре простейших объединения, охвативших большинство организованного крестьянства, три сел.-хоз. артели и четыре товарищества по общественной обработке земли.

Второй предпосылкой создания „Буденовца“ явилось то обстоятельство, что в районе прочно привились кустовые объединения на основе совместного агрообслуживания и обобществленных предприятий по переработке сел.-хоз. продуктов. Все это дало возможность провести слияние ряда колхозов в одну крупную сел.-хоз. артель.

Колхоз „Буденовец“ объединяет 11 колхозов, расположенных в 8 хуторах, с 341 хозяйством и 1.875 едоками. По своему социальному составу колхоз „Буденовец“ — бедняцко-средняцкий. Общая площадь колхозных земель, удобных и неудобных, равна 7.160 га, из которой пахотной 6.200 га. Кроме этого участка, колхоз имеет еще арендованный участок в 1.200 га. Интересно отметить, что посеваемая площадь колхозов, входящих в „Буденовец“, увеличилась в нынешнем году на 45%. Резко увеличилась вместе с тем и товарность хозяйства. В прошлом году товарность составляла 45% валовой про-

дукции, в нынешнем же году колхоз рассчитывает иметь товарность в 60—65%. Это повышение товарности является прямым результатом укрупнения более правильной организации хозяйства и лучшего использования средств производства.

Следует указать на то, что „Буденовец“ образовался в условиях бешеного сопротивления со стороны кулачества. Кулаки развели систематическую антиколхозную пропаганду, в которой самое деятельное участие принимали гоги. Антиколхозники раз'езжали по хуторам и проводили индивидуальную обработку крестьян, при этом пускались в ход испытанные средства — спаивание, подкупы, отравы хлебов у колхозников, насилия, поджоги и проч. Кулаки вкупе с попами пытались, главным образом, воздействовать на женщин. И все же колхоз строился и рос. Живой пример работы колхоза разбил кулацкую агитацию. Несомненные хозяйственные успехи „Буденовца“, поднятие производительности и товарности объединенных хозяйств вызвали массовую тягу в колхозы в окружных хуторах. Возникают новые колхозы, охватывающие целые хутора в 200 и больше хозяйств. Вследствие этого к весне будущего года уже имеется возможность расширить колхоз „Буденовец“ за счет окружающих хуторов, некоторые из которых, как, например, хутор „Красный“ все уже коллективизированы. Состав будущего колхоза-гиганта сможет быть доведен до 2.100 хозяйств с 12.600 едоками и площадью в 52 тыс. га. Эту огромную площадь предполагается разбить на 6 частей — пять по 10.000 га и один в 3.000 га с тем, чтобы установить для каждого участка колхоза определенный севооборот и, таким образом, наиболее рационально использовать природные особенности каждого участка. Будущий колхоз-гигант, в который должен превратиться „Буденовец“, примет форму уже не артели, а коммуны, что естественно, наиболее полно обеспечит четкость и плановость организации хозяйства, необходимые для такого комбината.

Образование в ряде мест единых колхозов-гигантов, простирающихся на массивах в 50 и больше тысяч гектар, т.е. на территории, далеко выходящей за пределы отдельных земельных обществ и селений, создало предпосылки к сплошной коллективизации целых районов. Ярким примером такого массового обобществления крестьянских хозяйств является проведенная в этом году сплошная коллективизация массива, расположенного на стыке трех административных районов, — Еланского, Байкаловского и Знаменского Ирбитского округа. Этот район сплошной коллективизации охватывает три четверти Еланского, половину Байкаловского и одну треть Знаменского районов. Территория всего массива равна 134.600 га, из которых пашни 49.779 га, сенокоса 28.108 га, выгона 16.792 га, лесных площадей 25.701 га, прочих угодий 4.879 га, неудобной земли 9.341 га. Охвачено сплошной коллективизацией 3.776 хозяйств с 17.906 едоками.

Этот район издавна считался очагом передового революционного крестьянства. В 1905 г. здесь разыгрался известный Еланский бунт. В годы гражданской войны советская власть нашла в местном крестьянстве надежную боевую опору в борьбе с колчаковскими бандами. Естественно поэтому, что идея коллективизации здесь нашла богатую почву. Процент кооперированности населения, исключительно высок: по Еланскому — 67,5%, по Байкаловскому — 48,4%, по Знаменскому — 32,6%, а по всем трем районам вместе взятым — 54,5%. За последний год число колхозов в районе увеличилось почти вдвое. За одну лишь яркую кампанию были организованы 51 колхоз, из которых 7 коммун, 24 сел.-хоз. артели и 20 товариществ по общественной обработке земли. Колхозное строительство района отличалось сильнейшим участием в нем середнячества. 38% общего числа хозяйств в колхозах составляли середняки.

Почва для перехода к массовой коллективизации района была, как видно, в достаточной мере подготовлена. Несмотря на организованный саботаж кулачества, коллективизация ширилась, охватывая целиком одно земельное общество за другим.

Сплошной коллективизации огромного массива на стыке названных трех районов в значительной мере способствовала весьма развитая сеть кустовых объединений. В районах имеются 5 кустовых объединений, проводящих среди крестьянства большую организационную и культурную работу. Кроме того, большую роль в деле коллективизации района сыграло проведение землеустройства, уничтожившее дальнеземелье и чресполосицу разбившее участки колхозов и обеспечившее возможность их постепенного сращивания.

Опыт коллективизации массива „на стыке трех районов“ взбудоражил и окружающие районы. Соседние крестьяне устраивают экскурсии в район сплошного обобществления, наблюдают за его хозяйственной жизнью, изучают его опыт и, возвращаясь к себе, сплошь и рядом начинают следовать примеру своих передовых соседей.

Наблюдающийся рост колхозов во всех окружающих районах побудил колхозный актив приступить к созданию колхоза-гиганта, который охватит не только существующий район сплошного обобществления, но присоединит к себе в Еланском районе Чубаровский сельсовет и в Байкаловском районе — Ляпуновский, Серховский и Койповский сельсоветы. Это позволит довести площадь колхоза-гиганта до 175.000 га. Колхозное строительство, как мы видим, рождает подлинных гигантов.

Опыт Елани не единичен. Тракторные колонны, обновляющим потоком пршедшие по сотням тысяч гектаров крестьянских полей, уже в ряде мест создали условия для поголовной коллективизации крестьянства на территориях целых административных районов. Перерастание производственного кооперирования в коллективизацию

осуществляется в районах работы тракторных колонн и машино-тракторных станций с быстротой, о которой мы еще совсем недавно не могли и мечтать, при чем надо отметить, что этот переход к сплошной коллективизации происходит не в результате руководящего влияния центра, а сплошь и рядом стихийно, творческой инициативой самих масс. Ряд районов, в которых производственное кооперирование на основе тракторных колонн получило большой размах и созданы условия для охвата крупных массивов, сам переходит на путь сплошного обобществления крестьянских хозяйств. Так, район Чапаевской тракторной колонны (Средняя Волга, Самарский округ), в котором производственная кооперированность населения достигла 70%, принял решение произвести поголовную коллективизацию хозяйств. С этой целью район разбит на 14 хозяйств, которые должны будут обслуживаться 4—5 колоннами, имеющих единый центр в Чапаеве.

В настоящее время системы хлебной кооперации и Колхозцентра выделили для сплошной коллективизации и механизации восемь административных районов, в которых работают наиболее мощные кооперативные машино-тракторные станции: районы Таловской, Охочевской и Иловой-Дмитриевской тракторных колонн (ЦЧО); район Евпаторийской колонны (Крым), Балашовской колонны (Нижняя Волга), Чапаевской колонны (Средняя Волга), Канглисской колонны (Сев. Кавказ) и район Еглдаевской колонны (ЦПО).

В этих районах уже имеется густая сеть колхозов, обладающих значительным числом тракторов и сложных машин. При проведении работы по сплошной коллективизации все технические средства, вся агрономическая база, вся квалифицированная сила, находившаяся в машино-тракторных станциях и колхозах, сосредоточивается в едином районном кусте колхозов и простых производственных объединений.

Объединенными силами тракторных колонн и существующих в этих районах колхозов создана совершенно реальная возможность охватить уже в ближайший год земельные массивы, в общей сложности составляющие около миллиона гектаров, при чем массивы в отдельных районах колеблются от 50 тыс. до 200 тыс. га.

Колхозное строительство неудержимо движется вперед, охватывая уже не только сплошные земельные общества, не только целые населенные пункты, а целые административные районы. Жизнь опережает наши планы, практика идет дальше самых смелых контрольных цифр. Ведь еще год тому назад миллион гектаров сплошной коллективизации казался бы сторонникам „развязывания кулака“ нелепым вымыслом. Теперь же это живейший факт и притом лишь начало великого процесса. К концу пятилетки план развития народного хозяйства предусматривает охват колхозами не менее 22 млн. га. Но гигантский размах сплошной коллективизации, измеряющейся уже не десятками, не сотнями тысяч, а миллионами гектаров, позво-

ляет считать этот план не только совершенно реальным, но недооценивающим наши возможности.

Тракторные колонны становятся притягательными центрами бедноты и середнячества. Основные массы крестьянства рвутся в тракторные колонны, рвутся к новым коллективным формам хозяйства. Нам приходится сдерживать эту тягу из-за недостаточности тракторов. „Больше тракторных колонн“ — вот вопль многомиллионных масс бедняцко-середняцкого крестьянства. И на этот вопль нужно ответить мощным нажимом на все педали индустриализации.

Особое место в деле колхозного строительства занимает использование переселенческих земель для организации крупных колхозов. Правительственный план предусматривает освоение в ближайшее пятилетие 10 млн. га новых, незаселенных земель. До сих пор на переселенческих землях насаждались, главным образом, лишь индивидуальные хозяйства. От этой системы переселения необходимо решительно отказаться.¹ Создавать единые хозяйства на переселенческих землях, используя для этого огромные фонды, которые государство отпускает для целей переселения, — значит идти в разрез с проводимой советской властью линией социальной реконструкции сельского хозяйства.

Земли, отведенные для переселения, должны быть, главным образом, использованы для строительства прочных коллективных хозяйств. Необходимость наиболее быстрого развития наших окраин, куда направляются значительные массы переселенцев, требует создания крупных мощных колхозов, ибо единоличному хозяйству не по плечу полностью использовать природные ресурсы и получить наибольший производственный эффект влагаемых средств и труда. Переселенческие земли должны стать важным участком колхозного строительства.

Работа по организации переселения должна начинаться с производственного кооперирования и коллективизации переселяющихся хозяйств в местах выхода. Они должны прибыть на места водворения, как хозяйства, организованные в производственные коллективы. Здесь коллективизация сможет развернуться тем легче, что переселенческая среда будет состоять исключительно из бедняцких и середняцких слоев крестьянства.

На новых землях — новые формы хозяйства, — под таким углом зрения должно проводиться переселение. На 1929/30 г. предпо-

¹ Инициатива широкой постановки этого вопроса в печати принадлежит журналу „Плановое Хозяйство“, поместившему в № 5 за 1929 г. интересную статью Н. Лежнина „За революцию в переселенческом деле“.

жено коллективизировать не меньше 30% всех переселенческих хозяйств и затем держаться такого темпа обобществления, который позволил бы к концу пятилетия охватить коллективизацией до 70% хозяйств.

Массовая коллективизация на основе долголетней контрактации и тракторных колонн, естественно, наталкивается на отчаянное сопротивление кулачества. Массовая коллективизация—это наш последний и решительный бой с аграрным капитализмом. Вокруг колхозов разгорается в самой ожесточенной форме классовая борьба в деревне. Сопротивление кулачества выражается не только в открытых враждебных выступлениях и саботаже хлебозаготовок, контрактации, работы тракторных колонн и организованной борьбе с колхозами. Кулаки прибегают также к скрытым формам борьбы. Они проникают в правления производственных объединений, с целью разложения и разрушения их изнутри, используют льготы и преимущества, которые даются кооперированному населению, для укрепления своих классовых позиций.

Борьба с этими открытыми и явными вылазками кулачества должна вестись главным образом, путем широчайшей мобилизации бедняцко-средняцкой общественности для решительной борьбы с капиталистическими элементами деревни. Сел.-хоз. кооперация, становящаяся основным организатором крестьянского хозяйства и его переустройства на новой технической и социальной базе, должна вместе с тем стать главнейшей силой, организующей основное крестьянство для борьбы за ограничение кулачества и его последовательное экономическое вытеснение.

Развертывание массового производственного кооперирования и коллективизации должно сочетаться с неослабной борьбой против кулачества и созданием таких условий, которые исключают возможность его вредительской работы.